Информация о имеющихся сервисах (услугах), способствующих повышению комфортности жизни маломобильных групп населения!
[bookmark: _GoBack]Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Няганский реабилитационный центр» обеспечивает равные возможности всем несовершеннолетним на получение всех необходимых социальных услуг, предоставляемых учреждением без дискриминации по признаку инвалидности при пользовании услугами учреждения.
Входная группа учреждения обеспечена беспрепятственным входом и выходом, оборудованы места парковки автотранспортных средств на прилегающих к учреждению территориях,  установлены тактильные дорожки и таблички с шрифтом Брайля для слабовидящих. Имеются кнопки для вызова персонала с целью обеспечения сопровождения инвалидов, имеющих стойкие нарушения функций зрения и передвижения. С помощью сотрудников учреждения, с использованием ими вспомогательных технологий, в том числе сменного кресла-коляски, обеспечивается посадка в транспортное средство и высадка из него перед входом на объект. 
Холл учреждения оборудован информационным табло (бегущая строка) и информационным терминалом с функцией для слабовидящих граждан. Кабинеты специалистов учреждения оборудованы тактильными табличками с шрифтом Брайля.
Так же обеспечена возможность самостоятельного передвижения по территории объекта в целях доступа к месту предоставления услуги, вход в здание учреждения оборудован пандусом, коридоры учреждения оборудованы поручнями.
Сотрудники учреждения обеспечивают сопровождение получателей социальных услуг с инвалидностью при передвижении по территории учреждения, а также при получении услуг учреждения.
Информация о видах социальных услуг учреждения, сроках, порядке и условиях доступности, их правах и обязанностях  предоставляется инвалидам бесплатно в доступной форме с учетом стойких расстройств функций их организма. На официальном сайте учреждения http://rcnyagan.ru/ имеется специальная версия для слабовидящих граждан.

